

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2025年2月

6

星期四

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版

国内统一连续出版物号：

CN 11-0082

邮发代号：1-47

第14596期

哈尔滨亚冬会中国体育代表团开幕式旗手公布

本报哈尔滨2月5日电 本报前方报道组报道：今天，哈尔滨亚冬会中国体育代表团开幕式旗手，男子速度滑冰运动员宁忠岩和女子自由式滑雪运动员刘梦婷将共同高擎五星红旗，引领中国体育代表团在2月7日的亚冬会开幕式出场。

宁忠岩1999年出生于黑龙江牡丹江，是一颗冉冉升起的速度滑冰明星。自2018年入选国家队以来，屡次在国际大赛取得好成绩，尤其在1000米、1500米等中长距离具有极强的竞争力。本届亚冬会，宁忠岩将参加男子1000米、1500米以及短距

离团体追逐。

刘梦婷2004年出生于吉林长春，主攻自由式滑雪女子坡面障碍技巧和女子大跳台两个小项，去年，刚满20岁的刘梦婷勇夺2023—2024国际雪联自由式滑雪坡面障碍技巧欧洲杯女子项目冠军。2025年伊始，又在2024—2025赛季自由式滑雪世界杯奥地利克拉根福站上女子大跳台项目最高领奖台。本届亚冬会刘梦婷将继续参加女子坡面障碍技巧和女子大跳台两个小项，雪上新星能带来怎样的惊喜，我们拭目以待。

本报记者 李晓洁

根据中国体育代表团公布的消息，男子速度滑冰运动员宁忠岩将担任哈尔滨亚冬会中国体育代表团开幕式旗手。本届比赛，宁忠岩将参加男子1000米、1500米、短距离团体追逐三个项目，有望在三个项目都站上领奖台。

经历北京冬奥会失利后，宁忠岩经过近两年历练，已经成长为中国速度滑冰的中坚力量。在本赛季已经结束的4站世界杯中，他在1000米和1500米两个项目上屡获奖牌，也与队友合作拿到过短距离团体追逐铜牌。在去年12月举行的2024—2025赛季国际雪联速度滑冰世界杯北京站比赛中，宁忠岩在参加的男子1000米、1500米、短距离团体追逐比赛中共获得1银2铜，参赛即获奖牌。从本赛季的第一场比赛四大洲锦标赛开始，他场场都有收获，是领奖台的常客。

近两个赛季，宁忠岩一直保持着稳定发挥。无论是1000米还是1500米的比赛，都频频站上领奖台。上赛季6站世界杯获得10枚奖牌，并获得1000米和1500米年度总冠军；单项世锦赛获得男子1000米银牌，又在全能世锦赛获得短距离全能冠军，宁忠岩成为更全面、独当一面的速度滑冰运动员。

2023—2024赛季的世界杯北京站，是宁忠岩在北京冬奥会后再次回到国家速滑馆“冰丝带”比赛，彼时的他已经没有了冬奥会时的压力和紧张，“第一次主场比赛就是冬奥会，这次回来就是感受气氛、享受赛场。”宁忠岩在2023年夏天加入日本速度滑冰名将高木美帆教练团队，通过训练他变得更加稳定和成熟。

对当下的速度滑冰赛场，宁忠岩面对强大对手不仅没有畏惧，还给予对手充分尊重，并将他们作为努力的目标。“经常上领奖台有时候也并不是一件好事，还是希望自己能沉淀下来。”面对记者或在社交媒体，“沉淀”这个词宁忠岩说了多次，跟北京冬奥会失利后那个宁忠岩比，现在的他更成熟，心态更平稳。

作为黑龙江人，宁忠岩期待在家门口的赛场取得好成绩。在不久前结束的2024—2025赛季国际雪联速度滑冰世界杯第三站比赛中，宁忠岩在男子1500米再获1银，结束后他在社交媒体说：亚冬会见。

(亚布力2月5日电)

宁忠岩：期待在家门口再创佳绩

刘梦婷：积小胜为大胜 为国争光

方圆 梁琰

2月5日，哈尔滨亚冬会中国体育代表团开幕式旗手公布，自由式滑雪运动员刘梦婷当选。

2004年4月23日出生在长春的刘梦婷将在哈尔滨亚冬会参加自由式滑雪大跳台和坡面障碍技巧两个项目的争夺。在今年的世界杯奥地利克拉根福站，她夺得金牌，在参加大跳台世界杯的第二个赛季就登上最高领奖台。这个冠军让更多人认识了漂亮的东北女孩刘梦婷。“这一刻属于支持我的所有人，是属于中国队的。”谈起登上冠军领奖台的那一刻，刘梦婷倍感自豪。

刘梦婷从小练习体操，10岁开始练习滑雪，2016年专攻自由式滑雪U型场地技巧，之后转项开始自由式滑雪坡面障碍技巧和大跳台项目训练。2020年6月，正式进入自由式滑雪坡面障碍技巧和大跳台国家队。和所有中国冰雪健儿一样，在家门口参加北京冬奥会一直是刘梦婷的梦想，但由于备战时间较短，实力还有差距，最终没能站在北京冬奥会的舞台上。但这段经历并没有影响刘梦婷，反而激励她更加努力，也明白了自己前进的方向。“自己确实跟那些选手差得很多，不止难度上，还有参赛经验，但我忽然明白了自己要想在世界杯上拿到好成绩该怎么做。”

北京冬奥会后，刘梦婷获得了更多的比赛机会，也在比赛中不断进步。2024年“十四冬”，刘梦婷斩获大跳台和坡面障碍技巧项目两枚金牌，收获更多关注。“我还要沉下心来努力训练，找不足、抠细节，成就更完美的自己。”

放下荣誉，刘梦婷再出发。她希望能在更大舞台上展现自己。2023—2024赛季，刘梦婷在第二站大跳台世界杯——法国蒂涅站摘得一枚宝贵的铜牌，职业生涯首次站上世界杯领奖台。今年1月进行的世界杯奥地利克拉根福站，刘梦婷获得自由式滑雪大跳台项目女子冠军。带着世界杯冠军的荣誉，又成为哈尔滨亚冬会中国代表团开幕式旗手，期待刘梦婷在亚冬会上能够给大家奉献精彩表演。

除了亚冬会，刘梦婷还有更大的目标，那就是米兰冬奥会。那时她不满22岁，正处于自由式滑雪选手的“黄金年龄”。“我要提高动作难度和稳定性，只有现在把每一场比赛比好了，才有能力和资格去参加米兰冬奥会，紧张肯定会有，但这是我的动力。”

2月11日，刘梦婷将在亚布力参加自由式滑雪女子坡面障碍技巧决赛。这是她的亚冬会首秀，之后她还会在女子大跳台赛场亮相，从大跳台跃起，在空中旋转翻腾，滑向她的梦想——把中国国旗挂到最高的地方。“积小胜为大胜，为祖国争光！”刘梦婷表示。

(亚布力2月5日电)

哈尔滨亚冬会赞助商达40家

冰雪盛会背后的强大“朋友圈”

本报记者 王辉

哈尔滨亚冬会即将拉开帷幕，这不仅是一场竞技体育的盛会，更是亚洲冰雪文化交流、绿色科技应用以及城市能级提升的重要契机。作为2022年北京冬奥会之后我国举办的规模最大的国际冬季综合性运动会，本届亚冬会的赞助企业数量达到了40家。从赛事筹备到各项服务保障，众多企业的深度参与为这场冰雪盛会注入了强大动力，彰显了中国以开放创新的姿态推动冰雪产业高质量发展的决心。

合作伙伴的全方位支持

作为哈尔滨亚冬会的官方合作伙伴，众多知名企业纷纷发力，为赛事提供全方位支持。361°为火炬手、护跑手、志愿者、技术官员、安保人员等赛事工作人员提供官方运动服饰，确保他们在寒冷的冰雪环境中也能保持温暖和舒适。黑龙江三特纺织服装产业(集团)有限公司则为亚冬会提供官方保暖御寒服装服饰，赞助5万套保暖内衣、4万件保暖内穿马甲、1.5万顶帽子以及1.5万副滑雪手套，全方位保障赛事工作人员的保暖需求。

哈尔滨百年老字号秋林里道斯成为亚冬会官方熟食制品非独家供应商，为赛事、运动员和全球游客提供优质的熟食产品支持。哈药集团作为亚冬会官方非独家供应商，为赛会提供药品、保健食品及膳食营

养补充剂等多方面支持，为运动员的健康保驾护航。飞鹤作为在黑土地上成长起来的品牌，成为第九届亚冬会官方合作伙伴，其旗下品牌还与中国国家花样滑冰队、速度滑冰队、自由式滑雪空中技巧队、跳台滑雪队签约，成为这4支冰雪国家队的合作伙伴及乳制品合作伙伴，助力中国冰雪运动的发展。

交通与IT领域的创新助力

在众多合作伙伴中，吉利控股集团的表现尤为引人注目。早在去年9月初，吉利控股集团就与哈尔滨亚冬会组委会签约，成为第九届亚冬会官方合作伙伴。吉利将用多元能源路径的技术解决方案和天地一体化的科技阵容服务保障亚冬会。吉利甲醇动力服务车队不仅将在赛事过程中为亚冬会提供用车保障，赛会结束后还将投入哈尔滨市出租汽车运营，助力推进哈尔滨甲醇生态建设，推动绿色交通转型。

科技的力量也为亚冬会的顺利举办提供了重要支撑。联想集团与亚冬会签约，为赛会提供强大的IT技术支持和保障。联想将派驻100余名工程师和技术专家团，提供超过2000台AI终端，进行全天候运维支持，全力保障遍布两大赛区、数十个竞赛及非竞赛设施中的赛事IT管理、赛事IT技术等20余个IT信息系统的稳定运行，共同打造高标准、高质量的“智能亚冬”“绿色亚冬”和“人文亚冬”。

中国联通作为哈尔滨亚冬会“官方通信及云服务合作伙伴”，将为亚冬会提供主备专属云池，支持竞赛专网、互联网、其他专线网络接入，以开放、便捷、智慧、安全的算力服务助力赛会圆满完成。中国联通将基于有线无线宽带、AI、安全、云、物联网、区块链等最新技术，为亚冬会的组织者、参与者、保障者提供面向未来的、可传承的创新智慧应用，提供赛场内外全新的科技体验。

金融服务的坚实保障

哈尔滨银行与中国银行黑龙江省分行组成联合体，携手成为2025年第九届亚洲冬季运动会官方合作伙伴。两家银行将共同打造支付便利、服务优质、安全高效的亚冬会金融服务环境。他们将为亚冬会组委会提供资金结算、账户管理全流程服务，并特别成立专属跨境支付专班，全面提升结售汇及跨境收付款服务效率，满足不同币种兑换、结算需求，确保亚冬会财务运营顺畅无阻。

第九届亚冬会是哈尔滨的荣耀，更是中国冰雪运动的新起点。众多合作伙伴的深度融合参与，让这场冰雪盛会不仅是一场体育竞技的比拼，更是一场文化、经济、科技的全方位展示。哈尔滨亚冬会将以开放的姿态、创新的精神和专业的服务，迎接来自亚洲各国和地区的运动员和观众，共同见证冰雪运动的魅力与激情。

亚冬会冰壶混双 中国队三战三捷

本报哈尔滨2月5日电 第九届亚洲冬季运动会冰壶混双迎来第二日的比赛。中国组合王智宇/韩雨先后对阵吉尔吉斯斯坦队和菲律宾队，均取得胜利，收获该项目三连胜。

在首个比赛日，菲律宾队爆冷击败韩国队。在中国队对阵菲律宾队的比赛中，中国队在开局就展现出出色的竞技状态，以4比0大比分领先菲律宾队。第二局，中国队再得2分，继续扩大领先。第三局、第四局菲律宾队加强防守，但中国队仍能再取2分，上半场战罢，中国队以8比0领先菲律宾队。第五局，菲律宾队加强进攻得到3分，打破得分荒的同时，把七分追到3比8。第六局，中国队再得1分，以9比3保持领先。第七局，菲律宾队再得3分，比分迫近至6比9。第八局比赛过半，菲律宾队未能再形成得分，选择握手认输。最终，菲律宾队以6比9不敌中国队。

在此前中国队对阵吉尔吉斯斯坦队的比赛中，中国队以8比3大比分取胜。至此，中国队在B组取得三连胜，排名小组第一，日本队同样以三战全胜领跑A组。

2月6日，中国队将迎来韩国队和卡塔尔队的挑战。

(张斌)



中国队选手王智宇/韩雨(右)在比赛中。

新华社记者 王楷焱摄

中国女子冰球队出征米兰冬奥会资格赛

本报讯 中国女子冰球队在结束外训外赛后日前抵达日本，参加将于2月6日至9日举行的2026年冬奥会女子冰球资格赛决赛轮的比赛。中国队将与日本队、法国队和波兰队竞争本组唯一晋级名额。

这是中国女子冰球队第四次参加冬奥会资格赛。在2010年冬奥会资格赛决赛轮里，中国队连续战胜日本、挪威和捷克3支强队，进军温哥华冬奥会。但在2014年索契冬奥会和2018年平昌冬奥会资格赛上，中国队都未能获得晋级正赛名额。此次再次踏上冬奥会资格赛征程，中国队凭借近三年世锦赛的成绩获得了较高

积分，直接进入冬奥会资格赛的决赛轮。

中国女子冰球队目前世界排名第12位，同组的日本队排名第7、法国队排名第13、波兰队排名第20。4支球队将进行单循环赛，积分排名第一的球队将晋级米兰冬奥会女子冰球正赛。

中国队阵容以老带新，与去年参加世锦赛顶级组的阵容变化不大。后卫线上由老将于柏巍、赵启男坐镇，前锋线上由方新、孔明会、张梦莹、管莹莹、朱瑞等几位老将领衔，曲乐、张碧洋、杨婧镭、胡佳怡、王佳欣等年轻球员近年来在国际国内赛事中飞快成长。门将位置，

18岁的詹慧在去年世锦赛顶级组比赛中一战成名，颇有天赋，辅以老将王雨晴，是比较稳定的配置。

本组对手中，日本队和法国队实力都很强劲，让中国队面临很大挑战。中国队虽然在去年世锦赛中任意球射门战胜日本队，但在亚锦赛对阵中，日本队以5比0获胜。此次拥有主场之利，日本队对于冬奥会入场券志在必得。法国队在归化了数名加拿大球员后实力大增，不久前她们在友谊赛中曾击败日本队，实力可见一斑。

2月6日，中国队首战对阵波兰队，8日和9日将分别与法国队和日本队交手。之后中国队将赶赴哈尔滨，参加亚冬会女子冰球第二阶段的比赛。

(田洁)